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 程序设计——数据结构 

目  录

0第1章 杂论


01.1 课堂教学的建议


01、 Q：能不能多讲点算法的知识，讲一点典型的算法。


02、 Q：课上C语言的知识能不能稍微的复习加深一点，我们大部分人以前都没学过电脑，除了大一学了一学期C的基础知识。


03、 Q：关于作业我想提一点疑问。一开始我的作业都是自己独立思考完成的，可能是因为思路有点奇怪（跟答案对照），助教老师有时就容易看错，现在我不太敢用自己的方法做作业了——很简单，怕影响最终成绩。而且，不同的助教看的标准也不同，所以我觉得作业在总成绩中占的分数能不能再少一点（或评分的标准变一下，不完全以答案的对错为准），这样我就可以自由一些，不用担心太多。


04、 Q：我做作业速度慢,差不多一小时才一道.是不是很不对劲啊,怎么才能快一点。


05、 Q：能不能把教案(同其他需要我们掌握的文件)制成一个压缩包呢？现在的情况是, 每个文件总是由嵌在浏览器的winword打开,不知道怎么保存(也许就我不会),而且点后退会造成winword的非法关闭。


06、 Q：能只布置后面没有参考答案的题么？不然看了答案，就不想自己干了。


07、 Q：因为6的原因,能多布置一些作业么？至少告诉我们哪些题很有意思，可以自己私下看看，就象上回有那么一堆题差不多那样。


08、 Q：有书上说申请内存空间最好一次弄一大块,然后慢慢用,小块多次申请容易产生碎片,但是弄一大块并不是说的那么方便,操作系统又会收集碎片,那么减少碎片的工作到底摊给谁啊?在每次申请一个结点的时候是应该心安理得,还是多少觉得有些不负责任?是不是该做点什么?


21.2 数据结构绪论


21、 Q：能否举例说明“以函数的返回值区别正确返回或错误返回”和“设置一个整型变量的函数参数以区别正确返回或错误返回”这两种出错处理方式如何应用。


22、 Q：请问用什么软件能测出一个程序的实际运行时间呢？比赛中的时间都是毫秒级的，那是怎么测出来的？或是VC及其他开发环境本身就可以测？


33、 Q：定义函数时void 与Status的区别？


31.3 C中的问题


31、 Q：我以前Ｃ语言学得很差，现在学数据结构有些吃力，希望老师给些建议。


42、 Q：在C中，比如想要scanf一个整型数据，那怎样判断scanf进来的那个东西是不是如你所愿呢？


43、 Q：请问struct (*VisitFunc)(int v)这样的函数加括号和*号有什么用，表示什么意思？


44、 Q：typedef struct{...........} * LinkList中，为什么用一个*？是为了以后用 LinkList * 定义这种类型的指针而弄的么? 这个是别人问我的,可是我也不明白。


45、 Q：C++同C相比,在内存动态分配上:                 C++              C                new             malloc()                 delete              free()                ???              realloc() 为什么C++里没有重新调整分配内存大小的关键字或函数了?这是一种改进么? realloc()自己用malloc()和free()写一个(按照你说的那几个动作)，执行的结果在相同条件下跟realloc()一样么?


56、 Q：我不懂C++,但用C要从被调函数中返回值很麻烦,我可不可以用C++,但又只用它的函数传值部分?


57、 Q：复杂类型怎么比较大小呢,难道还要我自己规定什么是大什么是小吗?


68、 Q：对于typedef,            typedef data_type new_name;         是将new_name 也作为与data_type相同的类型名；但有时仅有typedef data_type 的形式，new_name不出现，是什么意思呢？


69、 Q：下午去上机时,碰到了这样的错误,ElemType定义的不对劲。在main()中包含了"defines.h",后者把ElemType定义成int,但是编译器好像把ElemType当成了类名,表现在：      1、不能用cin 和cout直接输入输出      2、不能直接跟整数比较(要求重载运算符),不能自加      3、不能在需要ElemType参数的函数中传进int型数据      #define int ElemType和typedef int ElemType; 都不照。


610、 Q：有的短小的内联成员函数就直接写在类的声明里了,这个声明好像还是搞成头文件,这似乎是可以的.真的可以吗?具体是怎么限制的啊,我又碰到这种问题了,好像可以生成目标文件,但是不能继续了(是这里出错了吗?)


711、 Q：如果头文件中用宏定义和条件编译避免头文件在多次包含时的多次分析（如下所示），这时将函数定义放在该头文件中，在编译时会忽略该函数的多次定义吗？


712、 Q：这个真好玩：char *p = &5["Oh!My God!"]; puts(p);  为什么会是这样？


713、 Q：如果一个函数的形参要求是引用参数,在使用时传进来 NULL ,会不会在传的时候程序不正常退出?


814、 Q：若P是一顺序表指针,现在要将其所指的表扩大( 用 realloc() ) ,先用另一个指针去领取这个空间(教案上的做法)是为什么呢?是防止地址丢失吗?不是说如果函数执行失败,指针参数的值不改变吗?


815、 Q：p = p ^ pre 跟 p = p->next 两个语句是不是速度相差比较大?


816、 Q：我不大懂makefile的使用, 请指教。


0第2章 线性表


02.1 线性表的类型定义


01、 Q：在算法中一定要用ADT LIST定义吗?


02、 Q：在ADT LIST定义中,GetElem的格式为GetElem(L, i ,&e) ,为什么在算法2.2中语句GetElem(La, i++, ai); 中ai的前面没有&取地址符?同样的,ListInsert的格式为 ListInsert(&L, i, e) ,算法2.2中ListInsert(Lc, ++k, ai); 中Lc的前面也没有?


03、 Q：引用参数应该用在什么情况？


04、 Q：请就算法2.1和算法2.2说明什么叫


05、 Q：如何理解LocateElem(List L, ElemType e, Status (*compare)(ElemType, ElemType))中参数compare的意义？


12.2 线性表的顺序表示和实现


11、 Q：算法2.3中，L.elem＝（ElemType*）malloc(LIST_INIT_SIZE *sizeof(ElemType))是什么意思,看不太懂，麻烦老师讲解。


12.3 线性表的链式表示和实现


11、 Q：我现在还不明白linklist是什么意思，它是不是象int一样的是一种变量类型？定义指向链表的指针怎么定义？可不可以是linklist *p；？


12、 Q: Getelem_L()的算法中书上有一行：if(!p|| j>i) return ERROR; 来检查第i个元素存在不存在。我觉得是不是该改为j=i。因为上面的循环结束没有找到第i个元素的话就是j=i而不是j>i，就执行e=p->date了。


13、 Q: 算法2.9中,  "if(!p||j>i-1)return ERROR;"一句中"!p"怎么排除i大于表长加1的情况？


14、 Q: 算法2.12中"pc->next=pa;pc=pa;pa=pa->next;" 已经定义pc=La,那么就有pc->next=pa,为何还要重复？


15、 什么时候要判断链表是否为空，什么时候不用啊？为什么书上有些时候有判断链表是否为空的语句，有时又没有呢？


26、 Q：要构造一个链表可以有现成的函数用吗？还是要自己定义一个函数？如果是双向链表呢？


27、 Q：你布置的那道上机题，即双向链表内元素按locate函数访问次数排序，是只要求写一个符合要求的locate函数，还是还要自己在main（）函数里调用几次以加验证呢？


28、 Q：习题集19页 2.34，凡是遇到题目中新给一个不熟悉的结构，我总是不知如何考虑。


3第3章 栈和队列


31、 Q：在数据结构书上的循环队列部分，为什么在QueueLength,EnQueue等函数中为什么都要加“％MAXQSIZE”呢？如果不加会怎样？有什么区别吗？


32、 Q：我想问一下，马踏棋盘中的马是不是从任何一个位置出发都可以无重复的走完整个棋盘？     我在调试此程序的时候发现，对于某些位置的马，可以按要求走完64格，某些位置的只能到63，某些只能到62。例如：我在程序中用K表示已经走通的步数，对于位置（1,1），若以K<64作为继续搜索条件，则几分钟程序都运行不完 ，有点像死循环，若将条件改为K<63则可以输出正确结果；再有，对于位置(0,0)则可以将64格走完；对于（1，3） 则只能在K<62是输出正确结果。


33、 Q：什么叫波兰式和逆波兰式？


44、 Q：第一次上机弄出来的函数好像不好用,常常是这种情况：在遍历到某个节点是要将其删除或是在附近插入,用函数它还要从头节点(或尾部)开始搜索,而且因为停止条件不好传进来,有时候不光是慢,简直是没法使用.还不如自己写几句具体操作。


45、 Q：你讲的判断逆波兰是否正确不行啊,比如a+b+c树为         +        /   \       +     c     /   \    a     b 逆波兰应为ab+c+,那么abc++为错，但却辨认不出。是不是在中缀变后缀时永远不可能出现相同运算符连续出现，比如ab*cde**+不可能,应为ab*cd*e*+。


46、 Q：张老师，从栈以后的内容我只能在课上听懂,但是算法都不会写。


47、 Q：作业3.32中k阶Fibonacci数列是怎么定义的？


43.2 串


41、 Q：4.12那道字符串替换的作业题,由于没有说明具体数据结构，只好用那个ADT的基本操作来实现，但是考试时怎么办？是要记忆那些函数的名字还是针对具体的题目，写出自己的实现?


53.3 数组


51、 Q：数组操作的定义中，使用的标准头文件<stdarg.h>里面的宏:va_start、va_arg、va_end,分别是干什么的呢？详细的内容在那里可以查到呢？


53.4 其他


51、 Q：上机报告有用吗？我觉的写上机报告是浪费时间。


52、 Q：感觉以前学C的时候做了很多的习题，现在虽然也有一本习题集，可是没有做题的欲望了，因为很多时候感觉知道算法大概的设计思想就不太想亲自去写了。应该怎么办？


0第4章 树和二叉树


01、 Q：按先序返回二叉树的第 K 个节点的值那道题,我怎么想也不能省掉一个局部静态变量(记录访问的节点数),除非把传 K 的那个参数设为引用(那是不好的对吧).有没有不用这个变量的方法呀?


02、 Q：作业中的问题：作业6.41题:求第k个结点(先序遍历) 少数同学没有注意到先序。


03、 Q：作业中的问题：作业6.65题。


24、 Q：在后序线索树中进行后序遍历时，需要用栈吗？为什么？


25、 Q：后序遍历到底有甚么用呢?即使在线索化树上后序遍历也很麻烦。


26、 Q：在进行递归编程时有没有一些简便的方法？尤其是二叉树这一章。


27、 Q：您上课说:如果一个递归函数有返回值在递归调用时一定要用这个返回值,否则一律算错。可是算法6.4中:


38、 Q：当我在进行创建树的编程时，我希望先使用数组存储数据，而后将它传递到树创建的函数中，如何实现它？


39、 Q：形如书上的二叉树节点的定义,但是加上了一个析构函数:


0第5章 图


01、 Q：图的疏密程度以 e<nlogn 划分是什么理由?为什么要提到这样一个数?


02、 Q：关于图的关节点不太明白。         low( v ) = min{ visited[ v ], low( w ), visited[ k ] } ( P177 )         显然有 visited( k ) <= visited( v ),因为k是v的祖先,那么为什么要求这三个里面最小的?是不是这个意思: v可能没有回边。         如果有,只要求 min{ visited( k ), low( w ) }      ?


03、 Q：创建图时顶点数是自己输入的, 因此要define一个MAXNODE,而且以后各种有关顶点的数组初始长度都是MAXNODE,实际上图的定点数一般都远小于MAXNODE,因此空间浪费很大，有好的方法可以使初始数组的长度恰好等于顶点数吗？




第1章   杂论
1.1   课堂教学的建议
1、 Q：能不能多讲点算法的知识，讲一点典型的算法。
A：对于典型的算法，我在线性表、树、图这三章的后面都会补充有专门的算法设计讲座。不过大家必须能熟练掌握每一种数据结构的关键基本操作的实现算法（如顺序表的插入、删除，链表的取第i个结点、插入、删除）。
2、 Q：课上C语言的知识能不能稍微的复习加深一点，我们大部分人以前都没学过电脑，除了大一学了一学期C的基础知识。
A：对于C语言的知识不能再占用上课时间了，因为这门课需要讲的内容很多，而主讲学时只有60学时。因此只能靠大家在课后抓紧复习C的知识，如果有问题，可以问我和助教。
3、 Q：关于作业我想提一点疑问。一开始我的作业都是自己独立思考完成的，可能是因为思路有点奇怪（跟答案对照），助教老师有时就容易看错，现在我不太敢用自己的方法做作业了——很简单，怕影响最终成绩。而且，不同的助教看的标准也不同，所以我觉得作业在总成绩中占的分数能不能再少一点（或评分的标准变一下，不完全以答案的对错为准），这样我就可以自由一些，不用担心太多。
A：很高兴你能独立思考完成作业！:)
由于助教未必能理解你的解题思路，的确会存在误判的情况。我想你在以后的作业中最好加注释说明你的解题思路，另外对于你觉得评判有问题的题目，你可以反馈给助教，在他那应该能查到批改你那次作业的助教，你再请他们复核一下。
关于平时成绩，它包括作业和平时的考勤。我们希望大家一能按时做作业，二能独立地思考完成作业，三看作业的质量！
所以希望你不要为作业上的成绩而有思想包袱，你尽管按照自己的思路去解题，只是你务必要使助教能尽快地明白你的解题思路。

4、 Q：我做作业速度慢,差不多一小时才一道.是不是很不对劲啊,怎么才能快一点。
A：一开始总会慢一些，因为很多基本的操作不一定能马上出现在头脑里。可别着急哟！:)做多了，就会快一些，熟能生巧而已！

5、 Q：能不能把教案(同其他需要我们掌握的文件)制成一个压缩包呢？现在的情况是, 每个文件总是由嵌在浏览器的winword打开,不知道怎么保存(也许就我不会),而且点后退会造成winword的非法关闭。
A：你可以将鼠标移到该链接，按鼠标右键，这时会出现有包含“另存为”的菜单项。我也会做个压缩包放上去。

6、 Q：能只布置后面没有参考答案的题么？不然看了答案，就不想自己干了。
A：这是我的疏忽，下次尽量避免。不过有时这样的题目确实不错。
7、 Q：因为6的原因,能多布置一些作业么？至少告诉我们哪些题很有意思，可以自己私下看看，就象上回有那么一堆题差不多那样。
A：呵呵，不知道是否大多数人都有你这样的建议。你还是很勤快的，我想可以通过第2次上机加强栈和队列上的应用理解。

8、 Q：有书上说申请内存空间最好一次弄一大块,然后慢慢用,小块多次申请容易产生碎片,但是弄一大块并不是说的那么方便,操作系统又会收集碎片,那么减少碎片的工作到底摊给谁啊?在每次申请一个结点的时候是应该心安理得,还是多少觉得有些不负责任?是不是该做点什么?

A：实际编程时往往会在效率和工作量上做些折中。
先申请大块内存空间，自己管理。必然会增加编码的工作量和复杂性；但是自己可以施加一些快速的内存管理策略，使得程序的时空效率高。
一般地，编写如操作系统等系统软件，讲求的是效率；而对响应时间要求不高的应用软件，注重的是如何减少工作的成本，编出符合需求的、结构良好的软件。

1.2   数据结构绪论

1、 Q：能否举例说明“以函数的返回值区别正确返回或错误返回”和“设置一个整型变量的函数参数以区别正确返回或错误返回”这两种出错处理方式如何应用。

A：以函数的返回值区别正确返回或错误返回：
int f(...)
{

   if (...)        

        return 1; //如果条件符合，则返回真

   else

        return 0; //否则返回假

}
调用者可以这么用：

if ( f(…) ) … 
// 正确返回后的处理

else ….

// 错误返回后的处理

 

设置一个整型变量的函数参数以曲别正确返回或错误返回：

void f(int *p,...)

{

   if (...)        

        *p = 1; //如果条件符合，则设置p指向的单元为真

   else

        *p = 0; //否则设置p指向的单元为假

}

这里需要注意的是，参数p不是整型，而是指针类型，这是由于C的参数传递是单向的值传递，由于希望将被调用函数中的值带回，因此通过指针间接改变实参指向的单元的值。
调用者这么用：

int ret = 0;

f(&ret, …);

if ( *ret )… 
// 正确返回后的处理

else ….

// 错误返回后的处理

2、 Q：请问用什么软件能测出一个程序的实际运行时间呢？比赛中的时间都是毫秒级的，那是怎么测出来的？或是VC及其他开发环境本身就可以测？
A: 可以使用C开发环境提供的关于时间的库函数，这些函数和相关的类型一般在time.h中声明。当然，不同的开发环境提供的时间库函数及相关头文件略有差异。
建议你安装MSDN(Microsoft Developer Network)，这样你可以直接查询它来解决你对C中的库函数使用等的许多问题.

以下是在VC下测量程序运行时间的一个例子:
#include<time.h>
#include<sys/timeb.h>

// 计算时间间隔
double diftime(struct _timeb end, struct _timeb start){
  double difference;
  difference = difftime(end.time,start.time) +(((double)(end.millitm-start.millitm))/1000);
  return difference;
}

main(){
  struct _timeb start,end;
  double delay;

  _ftime(&start);
  ....
  _ftime(&end);
  delay = diftime(end,start);
  printf("total time(second): %6.3f\n",delay);
}
以下是在Unix下用GCC的一个测量程序运行时间的例子:
#include <time.h>

#include <sys/time.h>

int debug_time () {


static int last = 0;


struct timeval tv;


gettimeofday(&tv,NULL);


printf("Time: %10d, %10d\n", tv.tv_sec, tv.tv_sec-last);


last = tv.tv_sec;


return 0;

}

main(){


....


debug_time();


...


debug_time();

}
3、 Q：定义函数时void 与Status的区别？
A：
void是无类型的类型，对于void函数一定不会有值返回给主调处。而Status是一种状态类型，本教材中把它定义为int类型，因此Status函数一定会返回Status类型的值给主调处。
1.3   C中的问题
1、 Q：我以前Ｃ语言学得很差，现在学数据结构有些吃力，希望老师给些建议。

A: 首先要端正态度：1）树立信心，不要放弃，“我能行！”；2）正视自己的薄弱环节，“我需要比别人更努力！”
其次复习C中的语法表示和概念，如指针、结构体、宏等；
作业要独立完成，哪怕做得不好，平时多暴露些问题，这样会认真对待这些问题，以后对这些问题会印象深刻。
作业如果做不出来，可以问同学或老师，多问！但是理解后自己再做作业，而不是简单地抄作业。
如果自己有上机的机会，平时可以写些很短的C程序，比如以前C程序的作业题。
2、 Q：在C中，比如想要scanf一个整型数据，那怎样判断scanf进来的那个东西是不是如你所愿呢？
A：
int a; 

do{

    printf("please input an integer within 1..100\n");

    scanf("%d", &a);

}while(a<1 || a>100);
3、 Q：scanf的使用问题。

对于如下的C程序，当程序运行到位置2（scanf("%c",&select)）后不执行scanf语句和下面的if语句，直接继续下次循环，运行位置1的语句（printf("请输入学科名称:\n")）。如果把变量select的类型换为INT型则运行正常，这是为什么啊？
#include<stdio.h> 
main() {
   char name[40],select;
   int score,term,i;
   for(i=0;i<100;i++){
        printf("请输入学科名称:\n");   //位置1
        scanf("%s",name);
        printf("\n请输入学科成绩:\n");
        scanf("%d",&score);
        printf("\n请输入该门学科所在学期:\n");
        scanf("%d",&term);
        printf("您是否已将所有课程信息输入完毕?(y)/(n)\n");
        scanf("%c",&select);                       //位置2
        if (select=='y')                break;
        else if (select=='n') {
           printf("请继续输入下一门课程信息。");
           continue;
        }
}
}
A：原因是:
1)scanf和printf采用的是缓冲文件系统(见C语言书的第13章 文件)
2)用%c输入字符时,空格字符和转义字符都作为有效字符输入(见C语言书4.5节 格式输入和输出)
3)对于用scanf输入数据,遇以下情况时该数据认为结束:(见C语言书4.5节 格式输入和输出)(1)遇空格,或按回车或跳格键(2)按指定的宽度结束(3)遇非法输入
我猜你在运行时习惯于输入一个数据即换行.这样当你输入学期数值后按回车时,由于遇到回车,认为学期的输入已经结束,但是缓冲区中当前的符号是回车,它属于有效的字符,于是这个字符被读入到select中.
你可以再去实验如下输入数据:
ds[回车]
98[回车]
4y[回车]
4、 Q：请问struct (*VisitFunc)(int v)这样的函数加括号和*号有什么用，表示什么意思？

A：这里还是要结合C中的算符的优先级和结合性来考虑：
Status (*VisitFunc)(int v);
VisitFunc为指针，指向函数，函数的返回值类型为Status
 

Status *VisitFunc(int v);
VisitFunc为函数，函数的返回值类型为指针，指针指向Status类型的单元
5、 Q：typedef struct{...........} * LinkList中，为什么用一个*？是为了以后用 LinkList * 定义这种类型的指针而弄的么? 这个是别人问我的,可是我也不明白。

A：还是回顾一下我以前讲的标识符识别规则：
1、前面有typedef，说明LinkList是类型名；

2、将typedef遮住不看，进一步确定LinkList所代表的类型：

   1）typedef遮住后剩下的部分是 struct{} *LinkList

      {}内的可以暂时不关心，struct{}表示某种结构体类型，

   2）从运算符的观点看，类型运算符(这里的struct{})和指向运算符(*)均属于单目运算符，具有相同的优先级。在优先级相同情况下，进一步需要通过结合性来区分哪一运算先做。C中单目运算符均是右结合。这样LinkList先和*结合，说明LinkList是指针类型。

   3）针对指针，需要进一步考虑指针所指向的类型。现在再遮住*，还剩struct{}，这说明LinkList指向的是结构体类型。

6、 Q：C++同C相比,在内存动态分配上:
                C++              C
               new             malloc() 
               delete              free()
               ???              realloc()
为什么C++里没有重新调整分配内存大小的关键字或函数了?这是一种改进么? realloc()自己用malloc()和free()写一个(按照你说的那几个动作)，执行的结果在相同条件下跟realloc()一样么?
A：首先C++保留了基本C中的特征，包括上述内存分配函数。
1、 malloc(), free(), realloc()提供了在程序设计语言中最基本的内存块的分配与释放函数。这里要理解“内存块”的含义，“内存块”是说我们不关心该内存块将要或已经存储的数据的数据类型(数组、结构等)，只关心要分配和释放的内存块的大小和起始地址。

2、 new <expression>操作要做的事情在MSDN中是这样说的：
1) Locates and reserves storage for the object or objects to be allocated. When this stage is complete, the correct amount of storage is allocated, but it is not yet an object
2) Initializes the object(s). Once initialization is complete, enough information is present for the allocated storage to be an object.
3) Returns a pointer to the object(s) of a pointer type derived from new-type-name or type-name. The program uses this pointer to access the newly allocated object. 
其中的1)和3)中的地址返回相当于malloc()，而2)则是进一步进行了对象的初始化。这是由于C++是面向对象的程序设计语言，其大量的数据变量应当是包含了操作的对象；其数据类型也不仅仅只是C中所介绍的类型，还包括封装了数据和操作的类。
3、 严格来说，不能说C++的new和delete是对C的malloc等的改进，而应当说是抽象的层次高了，多做了一层包装。即：不让程序员关心具体的内存块的分配和释放，而是简单地考虑需要创建哪一类的对象或释放哪一个对象，而不去关心该对象在内存中实际的占用情况。
4、 既然new和delete代表对象的创建与释放，那还用得着realloc？从对象观点来看，一个对象随new而产生，随delete而注销；若是提供realloc，那么它将原来的对象注销，产生一个新的对象，而此新产生的对象与原来的对象不是一回事。

5、 可以按照我在上课时介绍的流程写一个realloc。下面为MSDN中提供的realloc的功能要求：
void *realloc( void *memblock, size_t 错误！超级链接引用无效。 );
memblock

Pointer to previously allocated memory block
size


New size in bytes
Return Values
realloc returns a void pointer to the reallocated (and possibly moved) memory block. The return value is NULL if the size is zero and the buffer argument is not NULL, or if there is not enough available memory to expand the block to the given size. In the first case, the original block is freed. In the second, the original block is unchanged. The return value points to a storage space that is guaranteed to be suitably aligned for storage of any type of object. To get a pointer to a type other than void, use a type cast on the return value.
Remarks

The realloc function changes the size of an allocated memory block. The memblock argument points to the beginning of the memory block. If memblock is NULL, realloc behaves the same way as malloc and allocates a new block of size bytes. If memblock is not NULL, it should be a pointer returned by a previous call to malloc, or realloc.
The size argument gives the new size of the block, in bytes. The contents of the block are unchanged up to the shorter of the new and old sizes, although the new block can be in a different location. Because the new block can be in a new memory location, the pointer returned by realloc is not guaranteed to be the pointer passed through the memblock argument.
7、 Q：我不懂C++,但用C要从被调函数中返回值很麻烦,我可不可以用C++,但又只用它的函数传值部分?
A：如果你用的是C++，你可以直接使用引用参数。
8、 Q：复杂类型怎么比较大小呢,难道还要我自己规定什么是大什么是小吗?
A：复杂类型的比较自然是需要约定什么大什么小，这就需要提供一个比较函数来完成。
如 typedef struct{
        int sno;
        char name[11];
    }Student;
可以定义先比较两个结构体的sno，若相等则继续比较name（可调用strcmp），只要不等就返回它们的差值。
9、 Q：对于typedef, 
          typedef data_type new_name;
        是将new_name 也作为与data_type相同的类型名；但有时仅有typedef data_type 的形式，new_name不出现，是什么意思呢？

A：应该不会出现 typedef data_type这种形式。

10、 Q：下午去上机时,碰到了这样的错误,ElemType定义的不对劲。在main()中包含了"defines.h",后者把ElemType定义成int,但是编译器好像把ElemType当成了类名,表现在：
     1、不能用cin 和cout直接输入输出
     2、不能直接跟整数比较(要求重载运算符),不能自加
     3、不能在需要ElemType参数的函数中传进int型数据
     #define int ElemType和typedef int ElemType; 都不照。
A：不会吧！用如下程序测试并无上述问题：
test1.cpp的内容：

#include "defines.h"
#include <iostream.h>
void main()
{
   ElemType i1;
   cin >> i1;
   cout << i1;
}

defines.h的内容

typedef int ElemType;

 

编译后执行

输入123，按回车，后输出

123
11、 Q：有的短小的内联成员函数就直接写在类的声明里了,这个声明好像还是搞成头文件,这似乎是可以的.真的可以吗?具体是怎么限制的啊,我又碰到这种问题了,好像可以生成目标文件,但是不能继续了(是这里出错了吗?)
A：先看看MSDN中有关内联的说明：
The inline and __inline keywords allow the compiler to insert a copy of the function body into each place the function is called. The insertion occurs only if the compiler's cost/benefit analysis show it to be profitable. 

Example 1
inline int max( int a , int b )

{

   if( a > b ) return a;

   return b;

}
A class's member functions can be declared inline either by using the inline keyword or by placing the function definition within the class definition.

Example 2
class MyClass

{

public:

   void print() { cout << i << ''; }  // Implicitly inline

private:

   int i;

};
也就是说对于内联函数，在编译时会在调用内联函数的地方展开成该内联函数的体，有点象宏。这时，将内联函数放在头文件中，编译连接多个使用该内联函数的cpp文件是不会有问题的。而对于非内联函数，若放在头文件中，则每一个包含该头文件的cpp文件在编译时都会编译该函数，这样在连接时就会报出诸如“函数重定义”的错误。
12、 Q：如果头文件中用宏定义和条件编译避免头文件在多次包含时的多次分析（如下所示），这时将函数定义放在该头文件中，在编译时会忽略该函数的多次定义吗？

A：不会忽略的。
在头文件中一般只放声明，不放定义。如果将函数或全局变量的定义放在头文件中，有多个c(或cpp)文件将该头文件包含，则编译时每个文件都分别编译形成.obj文件，该obj文件中包含函数对应的目标代码或说明全局变量所占的单元等。这样在连接时，显然会发生错误。
而将声明放在头文件中，这些声明不会导致存储单元的分配和目标代码的生成，只是增加符号的管理。使用条件编译可以避免头文件的多次分析，提高编译的效率。

13、 Q：这个真好玩：char *p = &5["Oh!My God!"]; puts(p);  为什么会是这样？

A： m[n]表示在n的地址上偏移m个单元]

&m[n]表示在n的地址上偏移m个单元后的地址。

再看几个例子:

char *p = &5["Oh!My God!"];
static char str[] = "Oh!My God!";
puts(p);
p = &5[str];
puts(p);
char c = 6[str];
putchar(c);
上述程序段输出：

 God!
 God!
G

这些都是一个道理。
14、 Q：如果一个函数的形参要求是引用参数,在使用时传进来 NULL ,会不会在传的时候程序不正常退出?
A：对引用参数，被调用者需要获取实参的地址，引用如果直接以NULL传入，在编译时是不会通过的。如
void testNullRef(char *&p)
{

...
}
void main()
{
   testNullRef((char)NULL)
}
在VC++6.0下编译报如下错误：
error C2664: 'testNullRef' : cannot convert parameter 1 from 'char' to 'char *& '
            A reference that is not to 'const' cannot be bound to a non-lvalue
若传入指针变量，则编译时不会报错。
如
void main()

{

   char *p;

   testNullRef(p);

}

但是需要注意对p的使用，要避免悬空引用。
15、 Q：若P是一顺序表指针,现在要将其所指的表扩大( 用 realloc() ) ,先用另一个指针去领取这个空间(教案上的做法)是为什么呢?是防止地址丢失吗?不是说如果函数执行失败,指针参数的值不改变吗?
A：在教案中有：
newbase = (ElemType *) realloc(L.elem,
 


(L.listsize+ LISTINCREMENT)*sizeof(ElemType));
而不是
L.elem = (ElemType *) realloc(L.elem,
 


(L.listsize+ LISTINCREMENT)*sizeof(ElemType));
原因是需要将realloc的返回结果作强制类型转换后再赋给等号左边的指针变量。虽然realloc操作不会修改实在参数L.elem的值，但是赋值表达式会修改等号左边的变量值。当realloc操作失败，则返回NULL，若不引入newbase,而直接用L.elem，则会使原来的信息丢失。
16、 Q：p = p ^ pre 跟 p = p->next 两个语句是不是速度相差比较大?
A：两个不具有可比性，实际的速度还与编译器的实现等有关。如果排除编译器实现和机器等因素，p=p->pre与p=p->next的执行速度应该是同阶的。

你写成p = p^pre，这是Pascal的表示，不要将2种不同语言的语句进行比较。

17、 Q：在VC中project->setting->debug->program argument输入参数与命令行输入两者有区别吗？

A：前者只是列出实际的参数，不需要列出可执行文件名；后者则包括可执行文件名和实际的参数。

18、 Q：使用带参的主函数时，是不是除了＂文件名．exe＂还必须有至少一个参数输入，否则系统就报错？
A：系统报不报错跟你写的程序是否对参数有处理以及如何处理有关．

比如如下这个程序

void main(int argc, char **argv){

 　printf("hello");

}

编译没问题，运行后会输出：

hello

我想，你大概在你的程序中想当然地假设argc是某个固定的值，然后程序中就按这个假设去取参数并使用．实际上，在你的程序中应该考虑到用户对命令行参数的各种可能输入，一种可行的做法如下例：

void main(int argc, char **argv){

    argc--; argv++;

    if (argc==0){

        printf("no arguments\n");

        exit();

    }

    while ( argc>0 ){

        if (strcmp(*argv,"-h")==0)

            printf("%s\n", *argv);

        else if(strcmp(*argv,"-o")==0)

            printf("%s\n", *argv);

        else

            printf("Error argument: %s\n", *argv);

        argc--; argv++;

    }

}
19、 Q：除了函数形参可以定义不定长数组外，还有其他方法可以办到吗，这对有些程序的通用性是很重要的。

A：用指针啊，例如：

int *dynamic_array;

int i, count;

scanf("%d", &count);

dynamic_array = (int *)malloc(sizeof(int)*count);

for(i=0; i<count; i++)

    scanf("%d", &dynamic_array[i]); //or scanf("%d", dynamic_array+i); 

20、 Q：我不大懂makefile的使用, 请指教。
A：可以查查书，再实践实践。这里给你一个makefile的例子：

LINKER  = gcc

COMMON_SOURCES = av.c byterun.c deb.c doio.c doop.c dump.c ebcdic.c \

                 fake_dyna.c globals.c gv.c hv.c mg.c op.c perl.c perlio.c \

                 perly.c pp.c pp_ctl.c pp_hot.c pp_sys.c regcomp.c regexec.c \

                 run.c scope.c sv.c taint.c toke.c universal.c util.c MD5.c \

                 md5c.c

COMMON_OBJ

= av.o byterun.o deb.o doio.o doop.o dump.o ebcdic.o \

                 fake_dyna.o globals.o gv.o hv.o mg.o op.o perl.o perlio.o \

                 perly.o pp.o pp_ctl.o pp_hot.o pp_sys.o regcomp.o regexec.o \

                 run.o scope.o sv.o taint.o toke.o universal.o util.o MD5.o \

                 md5c.o
NT_SOURCES     = nt_perlmain.c win32.c win32sck.c perllib.c

UNIX_SOURCES   = unix_perlmain.c

UNIX_OBJ   = unix_perlmain.o

#

ifeq ($(OS),Windows_NT)

OS_CFLAGS      = -Iwin32 -I. -DWIN32 -D_CONSOLE

SOURCES        = $(COMMON_SOURCES) $(NT_SOURCES)

OS_LIBS        = advapi32.lib wsock32.lib

else

SOURCES        = $(COMMON_SOURCES) $(UNIX_SOURCES)

OBJ            = $(COMMON_OBJ) $(UNIX_OBJ)

endif

NEED_MATH      = yes

# Include standard template for this suite

-include ../../../../Makefile.defaults

-include ../../../Makefile.defaults

-include ../../Makefile.defaults

-include ../Makefile.defaults

-include Makefile.defaults

.c.o:


gcc -c -g $*.c 

TARGET = unix_perlmain

all: $(TARGET)

clean:


rm *.o $(TARGET)

cleanobj:


rm *.o

cleandist:


rm $(TARGET)

$(TARGET):  $(SOURCES) $(OBJ)


$(LINKER) $(OBJ) -o $(TARGET)

depend:


  depend MAKEFILE=Makefile  $(SOURCES)

nomakefiles:


@echo "*** Whoops!  I didn't find a Makefile.defaults file."


@echo "*** Your distribution is probably corrupt."


@echo
1.4   其他
1、 Q：上机报告有用吗？我觉的写上机报告是浪费时间。

A：上机报告是对实验的分析、总结，不是浪费时间，无关的一些废话不必写在报告中。针对自己每次所做的题目，都要有总结，分析该题目本身的特征和解题方法，从而抽象出一类题目的解题特征。认真对待上机报告，会增强自己的综合分析能力，为今后进行大的软工实践或进行理论研究奠定基础。
2、 Q：感觉以前学C的时候做了很多的习题，现在虽然也有一本习题集，可是没有做题的欲望了，因为很多时候感觉知道算法大概的设计思想就不太想亲自去写了。应该怎么办？
A：如果你C编程的水平还可以了，你可以更多地关注算法，不过不仅仅是算法思想，还包括伪代码描述以及算法的时间、空间复杂度的分析。
第2章   线性表
2.1   线性表的类型定义
1、 Q：在算法中一定要用ADT LIST定义吗?
A：不一定．如果你的算法是基于抽象数据类型List的，那么就用List.这里并不要求一定固定用List作为线性表类型的名字，List只是一种习惯命名。另外，线性表如果选择的是我们上课讲的增量式顺序表示SqList，则这时就是SqList类型。
2、 Q：在ADT LIST定义中,GetElem的格式为GetElem(L, i ,&e) ,为什么在算法2.2中语句GetElem(La, i++, ai); 中ai的前面没有&取地址符?同样的,ListInsert的格式为 ListInsert(&L, i, e) ,算法2.2中ListInsert(Lc, ++k, ai); 中Lc的前面也没有?
A：没有&符号，是因为此时是函数调用；而ADT　List定义中给的是函数定义。对引用参数来说，调用时不加&，定义时加&表示参数是引用参数（在伪C语言中用来表达值可变的参数，即变参）。
3、 Q：引用参数应该用在什么情况？
A：对于某个函数参数，如果其值可能在该函数中被改变，并且希望将该变化了的值传给主调者，此时就可以将该参数声明为引用参数。也就是说，可以用引用参数表示值变化的参数，即变参。
4、 Q：请就算法2.1和算法2.2说明什么叫
输入线性表的特征会影响算法的策略（是否有序？…）

输出线性表的特征会影响算法的策略（是否有序？…）
A：针对“输入线性表的特征会影响算法的策略（是否有序？…）”，可以这样理解：算法2.1也可以用来解决例2-2的问题，但是因为例2-2中输入的线性表是有序，利用这种有序的特性可以写出时间复杂度更低的算法，如算法2.2。

针对“输出线性表的特征会影响算法的策略（是否有序？…）”，可以这样理解：例2-2要求输出的Lc是按值非递减有序，如果题目中对输出的表不要求有序，那么除了算法2.2还可以有另外的算法，如先复制La中的各元素到Lc，再复制Lb中的各元素到Lc。
5、 Q：如何理解LocateElem(List L, ElemType e, Status (*compare)(ElemType, ElemType))中参数compare的意义？
A：
参数compare是指针类型，指向一个值为Status类型的函数。通过compare为各类元素之间的比较提供统一的接口。怎么理解这句话呢？假设一种元素类型为int，另一种元素类型为char *，则可以分别定义它们的比较函数，如：
Status compareInt(int a, int b){


return a-b;

}

Status compareStr(char *a, char *b){

return strcmp(a, b);

}
则 如果元素类型为int，则可以这样调用：LocateElem(L, e, compareInt)；

如果元素类型为char *, 则可以这样调用：LocateElem(L, e, compareStr).

2.2   线性表的顺序表示和实现

1、 Q：算法2.3中，L.elem＝（ElemType*）malloc(LIST_INIT_SIZE *sizeof(ElemType))是什么意思,看不太懂，麻烦老师讲解。

A：malloc的参数是待分配的字节数，线性表中一个元素所占的字节数是sizeof(ElemType),这里要分配LIST_INIT_SIZE个元素的存储空间，故待分配的字节数为LIST_INIT_SIZE* sizeof(ElemType)。

malloc的返回值类型是void *，而L.elem的类型是ElemType *，这两者类型不兼容，为此要将malloc的返回值类型强制转换为ElemType *。故在malloc前加强制类型转换符(ElemType *)。
2.3   线性表的链式表示和实现
1、 Q：我现在还不明白linklist是什么意思，它是不是象int一样的是一种变量类型？定义指向链表的指针怎么定义？可不可以是linklist *p；？
A：没有“变量类型”这一说法，LinkList在书上P28页有定义。
                typedef struct LNode{...}*LinkList; 
因为有typedef，所以LinkList是类型名；struct LNode是一种结构体类型，可视为类型运算符；*是指向运算符。struct LNode和*都是单目运算符，具有相同的优先级，结合性是右结合(见C语言教材)。这样LinkList先跟*结合，说明LinkList是指针类型，指向的是struct LNode类型。
若要定义指向链表结点的指针，则可以定义LinkList p; 也可以是struct LNode *p;
2、 Q: Getelem_L()的算法中书上有一行：if(!p|| j>i) return ERROR; 来检查第i个元素存在不存在。我觉得是不是该改为j=i。因为上面的循环结束没有找到第i个元素的话就是j=i而不是j>i，就执行e=p->date了。

A：加上j>i的条件是为了排除i<1这种情况。
3、 Q: 算法2.9中,  "if(!p||j>i-1)return ERROR;"一句中"!p"怎么排除i大于表长加1的情况？
A: 当NULL为0时,!p即表示p==NULL。如果!p为真，即p为NULL，p不指向实际的结点，也就是表示当前第j个结点不存在，这时若j<i-1为真，但因为第j个结点不存在，因此第i个结点也不会存在。
4、 Q: 算法2.12中"pc->next=pa;pc=pa;pa=pa->next;" 已经定义pc=La,那么就有pc->next=pa,为何还要重复？
A: 初始时pc的确是La。但是在while循环中，当pa->data>pb->data时，需要将pb指向的结点插入到pc指向的结点的后面，然后修改pc和pb的值。
对这一题的理解，建议你画图来理解链的变化，比如LA为(2,4,5),LB为(1,2,3)。
5、 什么时候要判断链表是否为空，什么时候不用啊？为什么书上有些时候有判断链表是否为空的语句，有时又没有呢？
A：这个问题很难回答。
如果链表是循环链表，一般不会判断某个链域是否为空（当链表L无头结点时，一般将L设置为NULL表示空表，这时可能需要判断L==NULL以检测L是否为空表）
对于非循环链表，看你要解决的问题是什么，如果是循环处理表中的每一结点，则一般会以当前指针是否为NULL或当前结点的next是否为NULL作为判断链表是否已处理结束。
6、 Q：要构造一个链表可以有现成的函数用吗？还是要自己定义一个函数？如果是双向链表呢？
A：在C语言的标准库函数中，没有现成的创建链表的函数。
7、 Q：你布置的那道上机题，即双向链表内元素按locate函数访问次数排序，是只要求写一个符合要求的locate函数，还是还要自己在main（）函数里调用几次以加验证呢？ 

A：既然是上机，自然要使自己的程序能运行起来，没有main函数怎么能得到可执行程序。
8、 Q：习题集19页 2.34，凡是遇到题目中新给一个不熟悉的结构，我总是不知如何考虑。
A：针对这一题，可以这样考虑：
1）根据异或操作的性质，如果已知指针a的值(它是个地址)，以及它与指针b异或的值，则一定能知道指针b的值；

2）对于题中给出的链表结构的定义，其中结点的链域放的是该结点的左邻和右邻结点指针值的异或。则由1）若知道某结点的左邻结点或右邻结点的地址，将该地址与该结点的链域值异或，就可以知道另一个邻接结点的地址；

3）针对题中所给的结点定义，要想知道链表中每一个结点的实际存放位置，至少必须知道第一个或最后一个结点的地址，因此题中给出了“设L.Left指向链表中的最左结点，L.Right...”，这样由L.Left以及第一个结点的LRPtr域值，就可以计算出第2个结点的地址，将该地址强制转换为该链表的指针类型，就可以访问到第2个结点，这样依次就可以访问链表中全部的结点。类似地，也可以从L.Right指向的最后一个结点开始往第一个结点推导。

第3章   栈和队列
1、 Q：在数据结构书上的循环队列部分，为什么在QueueLength,EnQueue等函数中为什么都要加“％MAXQSIZE”呢？如果不加会怎样？有什么区别吗？
A：假设循环队列的元素存储在下界为d1(C中默认均为0)、上界为d2的向量(存放同类元素的连续空间)空间中，另设front指向队头元素，rear指向队尾元素的下一个。所谓循环队列是希望能利用向量空前部的空闲空间，相当于把它想象为首尾相接的环。下面看个例子
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对于1)，rear为d1+2,当12入队后，进入如2)所示的状态。从rear和front的值来看rear比front小，如果直接按rear-front求长度，得到的是负数。
2、 Q：我想问一下，马踏棋盘中的马是不是从任何一个位置出发都可以无重复的走完整个棋盘？
    我在调试此程序的时候发现，对于某些位置的马，可以按要求走完64格，某些位置的只能到63，某些只能到62。例如：我在程序中用K表示已经走通的步数，对于位置（1,1），若以K<64作为继续搜索条件，则几分钟程序都运行不完 ，有点像死循环，若将条件改为K<63则可以输出正确结果；再有，对于位置(0,0)则可以将64格走完；对于（1，3） 则只能在K<62是输出正确结果。
A：在马踏棋盘中，从任何一个位置出发不一定都可以无重复地走完整个棋盘。

根据《图论及其算法》(王树禾 编著，中国科学技术大学出版社)一书中的4.3节“Hamilton图”中的定理5，以及书中给出的例10~12，说明部分规格的马踏棋盘(如4×4, 8×8)是Hamilton图（包含Hamilton圈的图），对于这些棋盘可以从任何位置出发无重复地走完整个棋盘。
在搜索时，不能以K<64作为继续搜索的条件。而应考虑是否有未走的位置，即需要对棋盘中的每一位置记录它的状态：未占用，已占用等；同时记录当前已走位置的已搜索方向。

为提高回溯算法的效率，可以采取一些优先策略。如金钊同学采用的“对当前位置的8个走向作评估，向密集的（棋盘中每个未占位置与当前跳后位置的横、纵坐标差的绝对值之和最大的）方向跳。”；或采用“评估各走向退出(回溯)的次数(越小则先走)，以及距起始点的距离(远则先走)”等等。

在http://www.velucchi.it/mathchess/knight.htm 上有许多讨论此类问题的链接。

3、 Q：什么叫波兰式和逆波兰式？

A：对于一个表达式，我们通常的表示方法称为中缀表达式，即双目运算符放在其运算对象之间，如a+b*(c+d)*e。

波兰式为前缀表达式，即每一算符列在其运算对象的前面。上式表示为：+a**b+cde
逆波兰式为后缀表达式，即每一算符列在其运算对象的后面。上式表示为：abcd+*e*+
在你学了二叉树后，该表达式可以用二叉树表示，如
         +
        / \
       a   *
          / \
         *   e
        / \
       b   +
          / \
         c   d
波兰式相当于对该树进行先序遍历
逆波兰式相当于对该树进行后序遍历
4、 Q：第一次上机弄出来的函数好像不好用,常常是这种情况：在遍历到某个节点是要将其删除或是在附近插入,用函数它还要从头节点(或尾部)开始搜索,而且因为停止条件不好传进来,有时候不光是慢,简直是没法使用.还不如自己写几句具体操作。

A：你可以根据实际的应用需求，灵活地调整基本操作的具体实现功能和接口要求。

如对于链表的插入操作，你可以写2种Insert函数：
一是Insert1(LinkList &L, int i, ElemType e)，
一是Insert2(LinkList p, ElemType e) 
     //将新结点插入在p指向的结点后，要判断p是否为空
Insert2相当于是Insert1的部分功能实现。
5、 Q：你讲的判断逆波兰是否正确不行啊,比如a+b+c树为 
       +
       /   \
      +     c
    /   \
   a     b
逆波兰应为ab+c+,那么abc++为错，但却辨认不出。是不是在中缀变后缀时永远不可能出现相同运算符连续出现，比如ab*cde**+不可能,应为ab*cd*e*+。
A：需要注意题目中的输入条件，为一个符号串；输出为判断该符号串是否是逆波兰式。针对输入为ab+c+或abc++，应该都判定为是正确的逆波兰式，前者用中缀式可表示为a+b+c，后者可表示为a+(b+c)。
你觉得不行，是因为你对题目多加了限制，要求输入的符号串必须是所给出的中缀式的后缀形式。即你的算法的输入为两个串。

对于中缀变后缀时，是可以出现相同运算符的连续出现的，这时，中缀式是包含有括号的。

6、 Q：张老师，从栈以后的内容我只能在课上听懂,但是算法都不会写。

A：你需要分析自己不会写算法的原因。是不是你的编程(算法)的基本功还不扎实；再有思考问题时要学会将问题分解。我会针对二叉树遍历算法的应用给大家讲如何设计、编写算法，希望能给你一些帮助。
7、 Q：在N皇后问题中，那个环节需用栈来处理呀？
A：N皇后问题可以用递归实现，即利用系统工作栈；也可以自己维护一个栈，用非递归实现。

8、 Q：作业3.32中k阶Fibonacci数列是怎么定义的？

A：k阶Fibonacci数列定义如下：



f(0)=f(1)=…=f(k-2)=0



f(k-1)=1



f(n)=f(n-1)+f(n-2)+…+f(n-k)   n>=k

第4章   串
1、 Q：4.12那道字符串替换的作业题,由于没有说明具体数据结构，只好用那个ADT的基本操作来实现，但是考试时怎么办？是要记忆那些函数的名字还是针对具体的题目，写出自己的实现?
A：对于没有说明具体数据结构的题目，可以自己选择数据结构，如某种ADT或存储结构。对于ADT，不要求大家完全照搬书上的函数名，只需要对自己给出的函数名进行注释，说明该函数的参数、返回值的含义及函数的功能要求。

对于字符串替换一题，由于题目本身就是要求给出替换操作的算法，因此不能直接使用ADT的替换操作，而可以调用ADT的其它基本操作来组织成该替换算法。
第5章   数组
1、 Q：数组操作的定义中，使用的标准头文件<stdarg.h>里面的宏:va_start、va_arg、va_end,分别是干什么的呢？详细的内容在那里可以查到呢？
A：http://staff.ustc.edu.cn/~yuzhang/ds/2006/lecture/ch5.doc
第6章   树和二叉树
1、 Q：按先序返回二叉树的第 K 个节点的值那道题,我怎么想也不能省掉一个局部静态变量(记录访问的节点数),除非把传 K 的那个参数设为引用(那是不好的对吧).有没有不用这个变量的方法呀?
A：可以定义一个变参，表示已经访问过的节点个数。即

Status getNodeValue(BiTree T, int k, int &visited, ElemType &data)

如在先序遍历中控制格式输出，可以：

void PreTraverse(BiTree T, int &count)

{


if (T!=NULL)


{



if (count%8==0)




printf("\n");



printf("%d\t", T->data);



count++;



PreTraverse(T->lchild,count);



PreTraverse(T->rchild,count);


}

}
主调处，可以：

int count = 0;
PreTraverse(T, count);
printf("\nNumber of tree nodes: %d", count);
2、 Q：作业中的问题：作业6.41题:求第k个结点(先序遍历) 少数同学没有注意到先序。

A：主要有两种做法:

1.  k递减，k==0时，找到。

   这里k应该设为传地址，int &k,这样在递归里k才会减少。

2.  i递加，i==k时，找到。

在1中，很多同学用：

{
      ... 

      k--;
      if(T->left) 

         getnode(T->left,k);  
      ... 

      getnode(T->right, k); 

                    ~~~ 
}
实际上，如果第k个结点在右子树，参数应该是:k - 1 - num_of(T->left)。

当然，用 int &k 的话，k会经递归中的(k--)自动变成：k - 1 - num_of(T->left)。

3、 Q：作业中的问题：作业6.65题。
A: 假设树的结点的值互不相同.
A[l..n] 记录前序序列, 

B[1..n] 记录中序序列. 

A[1] 应该是当前的根结点. 

A[1] 与B[1..n]中 第i个元素相等.//可以找到这个i. 

B[i] 将 B[1..n]分成两部分: B[1..i-1] 和 B[i+1..n], 

这两部分分别与A[2..i]和 A[i+1..n]对应. 

同学们主要是下标参数容易搞错. 

createTree(1, n, 1, n, root); 

Status createTree( int lowA, highA, lowB, highB, BiTree &T) 

{
//A[lowA..highA]是一个前序子序列. B[lowB..highB]是一个中序子序列. 两者等长
// T是树的正在建立的当前结点的指针. 


if(lowA<=highA) // 子序列不为空. 


{



T = (BiTree)malloc(sizeof(BTNode));// 分配一个新的结点. 



if ( T==NULL)




return ERROR;



T->data = A[lowA]; 



if (lowA==highA) //子序列为单个元素. 



{




T->lchild = NULL; 




T->rchild = NULL; 



}


}


//找出分割点i. 


i=lowB; 


while(B[i] != A[lowA]) 



i++; // lowB < i < highB. 


//递归调用,求解子问题. 


if(i < highB) 


{



leftLength = i - lowB; 



if (createTree(lowA+1, lowA+1+leftLength, lowB, lowB+leftLength, 

 


T->lchild)) 

return ERROR; 



if (createTree(lowA+1+leftLength+1, highA, lowB+leftLength+1, 




highB, T->rchild))

return ERROR; 




return TRUE;


}


return ERROR;

}

另一种方法：

/**
 * 根据给定二叉树的中序、先序遍历序列来创建二叉链表示的二叉树。

 * @param
pre_seq
当前要处理的先序子序列的起始

 * @param
in_seq
当前要处理的中序子序列的起始

 * @param
n

子序列的长度

 * @return
所创建的二叉链的根结点的指针

 */

BiTree create(int  *pre_seq, int  *in_seq,  int n)
{


int k;


int *rpos;


BiTree T;


if (n<=0) return NULL;


T = (BiTree)malloc(sizeof(BTNode));


if (T==NULL) return NULL;



T->data = *pre_seq;


for (rpos = in_seq; rpos < in_seq+n; rpos++)




if ( *rpos == *pre_seq) break;



k = rpos - in_seq ;


T->lchild = create(pre_seq +1, in_seq, k);



T->rchild = create(pre_seq +1+k, rpos +1, n-1-k);


return T;

}
4、 Q：在后序线索树中进行后序遍历时，需要用栈吗？为什么？
A：这要看你的后序线索树采用的存储结构，是增加专门的后继线索域，还是利用原有的孩子域。对于后者，教材P133的第2段有介绍，它说明了在该线索树上进行后序遍历时，需要：1）二叉树必须是三叉链表，其中一个指向双亲，2）需要调用后序遍历算法完成求某棵子树的后序遍历的第一个结点（要有栈的支持）。
5、 Q：后序遍历到底有甚么用呢?即使在线索化树上后序遍历也很麻烦。
A：如果你的应用就是在后序遍历上找后继，你完全可以选择一种更适合于这种操作的存储结构，如直接引入专门的后继线索域next。这时，在这样的后序线索二叉树上进行后序遍历，时间复杂度为O(n)（n为树中的结点数），而空间复杂度为O(1)。而在原来的非线索二叉树上进行遍历，则空间复杂度为二叉树的高度——递归工作栈的开销。

进一步地，很多应用依赖的树结构并不是二叉树，而是一般的多叉树，此时可以用孩子-兄弟链来表示，在这样的树上为每一结点引入next域，再进行遍历求解，可以获得较好的时空效果。

在你们今后学习的《编译原理》一课中，语法树的一种表示就是用孩子-兄弟链来表示，而它表征的句子的执行则是按照后序遍历的次序进行的。
6、 Q：在进行递归编程时有没有一些简便的方法？尤其是二叉树这一章。
A：1）分析问题的输入、输出，写出函数头——接口的定义；

   2）归纳问题的解决方法，看是否有递归的定义，或者是大问题分解成小问题的可能；

   3）若有，则明确a）递归结束的条件及其解题方法；

                   b) 递推的方法

   4）根据3）写函数体，注意对于递归调用，不必关心它是如何求解的，而要看它提供哪些结果，主调函数应该如何应用这些结果。

7、 Q：您上课说:如果一个递归函数有返回值在递归调用时一定要用这个返回值,否则一律算错。可是算法6.4中:

   Status CreatBiTree(BiTree &T)

   {

    ............................

     CreatBiTree(T->lchild);

     CreatBiTree(T->rchild);

    ..........................

   }

两个CreatBiTree();就没有用Status的返回值。
那对不对呢?
A：首先说明书上的算法6.4，当调用后有返回时，只有一种可能，就是返回OK；而当malloc分配不成功，则会调用exit退出整个程序的执行。

对于我上课所说的内容，是希望大家养成在写程序时对各种输入都有明确的处理。如果被调用函数在某调用点已经明确只有一种可能，而这种可能是我们所期待的，则就可以不对此处理！不过无论如何，大家必须对调用的结果种类进行分析，再安排在你的算法或程序是否显示地判断被调用函数返回的结果。

8、 Q：当我在进行创建树的编程时，我希望先使用数组存储数据，而后将它传递到树创建的函数中，如何实现它？
A：1）上面的3给出了其中的一种可能，不过这个算法中没有递归。

2）再举一个含有递归的算法，如先序遍历。

Status CreateByPreOrder2(BiTree &T, int* &data, int* enddata)

//data指向当前要处理的先序序列（含虚结点，即-1）中的某一元素

//enddata指向该先序序列中的最后一个元素

{


    if (data>enddata)




return FALSE;


if (*data==-1)


{



T = NULL;



data++;



return TRUE;


} else


{



T = (BiTree)malloc(sizeof(BTNode));



if (T==NULL)




return FALSE;



T->data = *data;



data++;



if (CreateByPreOrder2(T->lchild, data, enddata)==TRUE)




return CreateByPreOrder2(T->rchild, data, enddata);



return FALSE;


}

}

9、 Q：形如书上的二叉树节点的定义,但是加上了一个析构函数:

~btree( )
{
   delete lchild;
   delete rchild;
}
目的在于想通过删除根产生连锁反应而毁掉全树。
没有判断lchild 与 rchild 是不是为空就删除了(因为听说删除空指针没有甚么动作--但是在构造函数里面已经每次都初始化为空了)，好像是没有甚么事(记不清了,好像没有事),但是当这个二叉树线索化以后就完蛋了,因为叶子的孩子也不空结果是系统的栈满了,也许因为删除叶子时又想删除它的后序,没完没了地执行了。
但是后序是祖辈,应该早就毁了。
我知道类里面成员函数是共享的,但是在铲除后序节点的时候到底发生了甚么事呢?
A：首先看你的析构函数，它对于非线索二叉树的节点释放还是有问题的，尽管你可能看不到它的出错表象。对于delete p来说，只是回收p所指向的单元(该单元最初是通过new分配的)，在delete后不会将p的值改为NULL。最好的做法是：
if ( p!=NULL)

{

delete p;

p = NULL;

}
否则，当你对某个结点进行多次的释放时（先是通过释放祖先结点的孩子域而连锁反应，再是通过其它保存有该结点位置的指针变量来释放），这时在VC下执行会报如下错误：

[image: image1.png]1) Unhandled exception in testdel.exe: 0xC0000005: Access Violation.
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若想避免出现这种错误，最好在释放后，将引用被释放结点的指针置为NULL。

再说说对于线索化树如何释放，由于lchild和rchild有可能指向孩子，有可能指向线索；这样，树中的某个结点可能为几个指针变量所指向。当通过某个指针变量来释放该结点时，即使在delete后，将该指针变量置为NULL，但是由于其它的指针变量的值没有变，它们还具有被释放结点原先的地址值，这时若通过这些指针变量来间接访问，或者是释放，就会出错。

因此对于线索化树（复用lchild和rchild），在释放结点的lchild或rchild时，必须要判断相应的标志域，否则就会出现lchild或rchild的值不为空，但是它指向的结点已经释放。

第7章   图
1、 Q：图的疏密程度以 e<nlogn 划分是什么理由?为什么要提到这样一个数?
A：在教材的第1章的图1.7给出了几种常见函数的增长率。在考虑复杂度时，常见的是O(1), O(logn) , O(n) , O(nlogn) , O(n2),… 它们从左至右依次增大。边数小于nlogn，可以使得与边数成线性阶的相关时间、空间复杂度变成O(nlogn)，它比O(n2)的增长率要慢。

2、 Q：关于图的关节点不太明白。
        low( v ) = min{ visited[ v ], low( w ), visited[ k ] } ( P177 )
        显然有 visited( k ) <= visited( v ),因为k是v的祖先,那么为什么要求这三个里面最小的?是不是这个意思: v可能没有回边。
        如果有,只要求 min{ visited( k ), low( w ) }      ?
A：注意书上P177页low(v)的公式，它右边列出了4个必须具备的条件：

w是v在DFS生成树上的孩子结点

k是v在DFS生成树上由回边联结的祖先结点

(v,w)是图中的边

(v,k)是图中的边

当这样的k和w不存在时，low(v)就是visited(v)
当这样的k和w存在时，low(v)表示生成树中以v为根的子树中的结点到v的祖先中的边关联的祖先的深度优先搜索的最小次序号。

3、 Q：创建图时顶点数是自己输入的, 因此要define一个MAXNODE,而且以后各种有关顶点的数组初始长度都是MAXNODE,实际上图的定点数一般都远小于MAXNODE,因此空间浪费很大，有好的方法可以使初始数组的长度恰好等于顶点数吗？

A：在定义类型时，将顶点数组改成指针，创建时可根据输入的顶点数动态分配顶点空间

如：

typedef struct{

    VertexType *vexs;

    ...

}MGraph;

Status createMGraph(MGraph &G)

{

    scanf(&G.vexnum);

    if (G.vexnum>0)

        G.vexs = (VertexType *)malloc(sizeof(VertexType)*G.vexnum);

    ...

}


